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L’espace 2 BPCF

Dans tout ce qui va suivre, I’espace est muni d’un repére orthonormé direct(O,T,], E)

Soient u(x,y,z) et v(x',y',z") deux vecteurs et

A(X,, YA Z,) €t B(Xg,Y5,25) de I'espace
G-\?zxx'+yy'+zz' H H X +y?+7°
AB(Xs ~Xa Yo ~YaiZa ~Z5)

AB = [(Xg —X,)* + (¥ ~¥a)* + (2 ~2,)’

Un plan P de vecteur normal ﬁ(a,b,c) non nul admet

une équation cartésienne de la forme,
ax+by+cz+d=0 avec delR

M(X,Y,z) € P(A;n) < AMn =0
La distance du point A(X,,YA,Z,) au plan (P)
d’équation ax+by+cz+d=0 est:

_ |34 +by, +cz, +d

Pour déterminer les coordonnées de H (résoudre le systeme
d’équation du plan (P) et une représentation paramétrique
de la droite passant par Q2 et orthogonale a (P))

Equation du plan tangent a une sphere en un point
Le plan (T) tangent a la sphere S(Q2,R) en un point A
M(X,y,2) e (T) < AQ-AM =0

= Intersection d’une sphére et d’une droite

Soient (S) la sphere de centre Q2 et de rayon R, (A) une
droite de I’espace et H le projeté orthogonal du point Q
sur la droite (A).

Onpose d=QH  d=d(Q,(4))

SSid>R,alors (A)N(S)=9

rSi d=R, alors (A)N(S) ={H} (A) esttangenta (S) en H
-Si d< R, alors la droite (A) coupe la sphere (S) en
deux points.

Pour déterminer les coordonnées des deux points ou de H

(résoudre le systéme d’équation la sphere (S) et d’une
représentation paramétrique de la droite (A))

Ja? + b? + ¢?
_

*Soit S(©2,R) la sphére de centre Q(a, b, ¢) et de rayon R
L’équation cartésienne de la sphere S(Q,R) est :

M(x, Y, z) € S(O,R) < (x—a)* + (y—b)* +(z—c)* =R?
*So0it (S) la sphére définie par 1’un de ces diamétres [AB]
aveCA(Xa,Ya:Zn) €t B(Xg, Ve, Z5)

M(X,y,z) €(S) & AMBM =0 d’équation cartésienne
(X— XA)(X_ XB) +(y— yA)(y_ yB) +(z- ZA)(Z_ ZB) =0
Soit (S) I’ensemble des points M(Xx, y, z) tels que :

X°+y’+z° +ax+by+cz+d=0 aveca, b,cetd
sont des réels.

Si a2 +b? +c?—4d > 0 (S) est la sphére de centre

a._ b c Va2 +b? +c? —4d

Q(—=:;——:——) etderayon N& *B *C
( 2 2 2) Y 2

* Intersection d’une sphére et d’un plan

Soit S(Q,R) la sphére de centre Q(a, b, c) et de rayon R

H le projeté orthogonal du point Q sur le plan (P).

On pose d=d (€, (P))

-Si d>R, alors (P)n(S)=9

-Si d=R, alors (P)(S) = {H} (P) est tangent a (S)
SSid<R, alors (P)M(S)=(I")

(") est le cercle de rayon y/R? —d? et de centre H.

I

X'
Soient |; ;(, et y| y' | deux vecteurs de I'espace
z z'
vecteur UAV :

y yl i X X X x. K

z z z 2z y y

Le plan (ABC) définie par A,B et C non alignés
M(X, Y, z) € (ABC) @m-(,@ AE) =0

Les coordonnées du

—

UAV =

— —

]+

A, B et C ne sont pas alignés <> AB AAC =0
La distance du point A a la droite A(B, G)

d(A,(A)) = ”

La surface du triangle ABC et de parallélogramme
ABCD

s I

S ==
ABC 2

(P) et (P") deux plans dans I’espace netn' deux
vecteurs normaux respectivement a (P) et (P’)

1)(P) L(P)<nen'=0
2)(P)//(P)y=nan'=0

3) nan'#0< (P)n(P)=D(n AN
vecteur directeur de la droite (D)

4) (P)LD'(u)<nAu=0 u estun vecteur

nAN'estun

directeur de la droite (D’)

5) (P)//D'(u) < neu=0

LYCEE IBN KHALDOUN

AGOUZAL






